
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Exercice 1: (3pts) 
Répondre par vrai ou faux. Aucune justification  n’est demandée. 

1) Soit z un nombre complexe. |ݖ − ݅| est égale à : 

a) |ݖ| + 1         ;       b) ඥ²ݖ + 1         ;            c) |݅ݖ + 1| 
2) Soit f et g deux fonctions  définies sur ]−∞, 2] tels que  lim

௫→ାஶ
 f(ݔ) = −∞ et  pour 

tout  ݔ ≤ 1, (ݔ)݃ = ݔ4 + 2√2 − Alors  lim .ݔ
௫→ାஶ

 g ∘ f(ݔ) =: 

a) + ∞    ;        b)  −∞       ;      c)  1 

3) ൫√3 + ݅൯
ଶ଴ଵ଴

 
a) appartient à IRା   ;    b) appartient à IRି    ;   c) est imaginaire pur. 

4) Soit U la suite définie  sur ℕ par U௡ =  
(ିଵ)೙

௡ାଵ
. 

a) (Un) converge vers 0      ;         b)  (Un) est divergente      ;     c) lim
௡→ାஶ ୬ܷ = 1. 

Exercice 2: (5 pts) 

Soit f la fonction définie sur IR par : ݂(ݔ) =  ൝
௫ାଵି௖௢௦(గ௫)

௫
ݔ ݅ݏ   < 0

ඥ²ݔ + ݔ + 1 − ݔ ݅ݏ  ݔ ≥ 0
 

1) Calculer lim
௫→ାஶ

 f(ݔ). 

2) Montrer que pour tout  ݔ ∈ ] − ∞, 0[ , 
௫ାଶ

௫
 ≤ (ݔ)݂ ≤ 1. 

En déduire lim
௫→ିஶ

 f(ݔ). 

3) Montrer que f est continue sur IR. 
4) a) Montrer que l’équation  f(x)  = 0 admet au moins une solution ߙ dans   

l’intervalle] − ଵ
ଶ

, 0[. 

b) On déduire que (ߙߨ)݊݅ݏ = −ඥ−²ߙ −  ߙ2
Exercice 3 :(6 pts) 

Soit f la  fonction définie sur [2, + ∞[ par ݂(ݔ) = 
௫మ

ଶିݔ2
. 

1) Etudier le sens de variation de f sur [2, + ∞[. 
2) Soit la suite définie par : U଴ = 4  et pour tout ݊ ∈ ℕ, U௡ାଵ = ݂(U௡). 

a) Montrer que pour tout  ݊ ∈ ℕ, U௡ ≥ 2. 
b) Montrer que (U௡) est  décroissante. 
c) En déduire que  (U௡) est convergente et déterminer sa limite. 
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Exercice 4: (7 pts) 

1) a) Calculer ൫1 − 2√3݅൯
ଶ

. 
b) Résoudre dans ℂ l’équation ݖଶ − ݖ + 3 + ݅√3 = 0. 
c) Mettre les solutions sous formes exponentielles. 

      2) dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormé direct (O,ݑሬ⃗    on ,( ݒ⃗,
considères les points A, B et M d’affixes respectives ݅√3 , 1 − ݅√3 et √3 ݁௜ఏ 

            avec  ߠ ∈ ] గ
ଶ

, ଷగ
ଶ

[. 

a) Montrer que ݖெ − ஺ݖ = ݊݅ݏ2݅ ቀఏ
ଶ

− గ
ସ

ቁ ݁௜ቀഇ
మିഏ

రቁ. En déduire la distance AM en 

fonction de ߠ. 
b) Déterminer ߠ pour que le triangle OAM soit isocèle en A. 

3) On désigne par B’ le symétrique de B par rapport à l’axe [O,ݑሬ⃗ ) et N le point du 
plan tel que OB’NM soit un parallélogramme. 
a) Déterminer les affixes des points B’ et N. 

b) Déterminer l’ensemble des ponts N lorsque  ߠ varie dans  ] గ
ଶ

, ଷగ
ଶ

[. 

  

Bon Travail 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Correction  

 
Exercice 1: (3pts) 

1) c)  |ݖ − ݅| = ݖ݅)݅−|  + 1)| = ݖ݅|  + 1|   

2) b) lim
௫→ିஶ

g(ݔ) = lim
௫→ିஶ

ݔ4 + 2√2 − ݔ = lim
௫→ିஶ

ݔ4 + 2ටݔଶ ቀ ଶ
௫మ − ଵ

௫
ቁ 

    = lim
௫→ିஶ

ݔ4 − ටݔ2 ଶ
௫మ − ଵ

௫
= lim

௫→ିஶ
ݔ ቆ4 − 2ට ଶ

௫మ − ଵ
௫

ቇ = −∞ 

3) b)  ൫√3 + ݅൯
ଶ଴ଵ଴

= ൫2݁௜గ/଺൯ଶ଴ଵ଴
= 2ଶ଴ଵ଴݁௜మబభబഏ

ల = ߨ22010݁݅335 = ߨ22010݁݅ = −22010 . 
4) a)  ቚ(−1)݊

݊+1 ቚ = ૚
ା૚࢔

   − − −−⟶ 0
௡→ାஶ

 
 

Exercice 2: (5 pts) 

(ݔ)݂ =  ቐ
ݔ + 1 − (ݔߨ)ݏ݋ܿ

ݔ ݔ ݅ݏ   < 0

ඥ²ݔ + ݔ + 1 − ݔ ݅ݏ  ݔ ≥ 0
 

 

1)  lim
௫→ାஶ

 f(ݔ) = lim
௫→ାஶ

 ඥ²ݔ + ݔ + 1 −    ݔ

                              = lim
௫→ାஶ

 
൫√௫మା௫ାଵି௫ ൯൫√௫మା௫ାଵା௫ ൯

൫√௫మା௫ାଵା௫ ൯
  = lim

௫→ାஶ
 

2ݔ−1+ݔ+2ݔ

൫√௫మା௫ାଵା௫ ൯
  

                       = lim
௫→ାஶ

 
1+ݔ

൫√௫మା௫ାଵା௫ ൯
    = lim

௫→ାஶ
 

1+
1
ݔ

ቆටଵାభ
ೣା భ

ೣమାଵ ቇ
 = ଵ

ଶ
. 

ݔ∀ (2 ∈ ] − ∞, 0[ , −1 ≤ (ݔߨ)ݏ݋ܿ− ≤ ݔ   ⟹  1 ≤ ݔ + 1 − (ݔߨ)ݏ݋ܿ ≤ ݔ + 2  
        On multiplie par ଵ

௫
ݔ)  < 0) on obtient   ௫ାଶ

௫
≤ (ݔ)݂ ≤ 1. 

              lim
௫→ିஶ

 ௫ାଶ
௫

= 1  donc lim
௫→ିஶ

 f(ݔ) = 1.  

ݔ (3 ⟼ ݔ + 1 − ݔ et (ݔߨ)ݏ݋ܿ ⟼ ,∞−[ sont continues sur ݔ 0[. 

Donc  ݔ ⟼ ௫ାଵି௖௢௦(గ௫)
௫

 est continue sur ]−∞, 0[  . 

ݔ ²ݔ ⟼ + ݔ + 1 est continue et positive (∆< 0) sur ]0, +∞[ donc  ݔ ⟼ ඥ²ݔ + ݔ + 1  

 est continue sur ]0, +∞[ et donc ݔ ⟼ ඥ²ݔ + ݔ + 1 − ,est continue sur ]0 ݔ +∞[. 

De plus, lim
௫→଴శ

 f(ݔ) = lim
௫→଴శ

 ඥ²ݔ + ݔ + 1 − ݔ = 1 = f(0) 

  lim
௫→଴ష f(ݔ) = lim

௫→଴ష ௫ାଵି௖௢௦(గ௫)
௫

=  lim
௫→଴ష

௨(௫)ି௨(଴)
௫ି଴

  avec  (ݔ)ݑ = ݔ + 1 −           .(ݔߨ)ݏ݋ܿ



                   = ᇱ(0)ݑ = 1 = f(0).  
       f est continue en 0 et par suite f est continue sur IR. 

4) a) f  est continue sur IR en particulier sur ] − ૚
૛

, ૙[. 

     f ቀ− ଵ
ଶ
ቁ =

ିభ
మାଵି௖௢௦ቀିഏ

మቁ

ିభ
మ

= −1 < 0 , f(0) = 1 > 0 

 Ainsi  l’équation  f(x)  = 0 admet au moins une solution ߙ dans l’intervalle 

       ] − ଵ
ଶ

, 0[. 

b)  On a ߙ < 0 et  f(α)  = 0 ⟹ ఈାଵି௖௢௦(గఈ)
ఈ

= ߙ ⟹ 0 + 1 − (ߙߨ)ݏ݋ܿ = 0 

(ߙߨ)ݏ݋ܿ ⟹ = ߙ  + 1 ⟹ cos (ߙߨ)² = ߙ) + 1)ଶ ⟹ 1 − sin (ߙߨ)² = ଶߙ + 2 ߙ + 1 

⟹ sin (ߙߨ)² = ଶߙ− − = ߙ2 ߙ)ߙ− + 2) > 0)  

⟹ sin(ߙߨ) = ඥ−²ߙ − (ߙߨ)ou sin  ߙ2 = −ඥ−²ߙ −  .ߙ2

 Or  − ଵ
ଶ

< ߙ < 0 ,   − గ
ଶ

< ߙߨ < 0  et donc sin(ߙߨ) < 0.  

Par suite sin(ߙߨ) = −ඥ−²ߙ −  .ߙ2

Exercice 3 :(6 pts) 

On a ∀ ݔ ∈ [2, (ݔ)݂ , ]∞ + = 
௫మ

ଶିݔ2
. 

1) f est une fonction rationnelle dérivable sur  IR\{1} en particulier sur [2, + ∞[. 

et  ∀ ݔ ∈ [2, (ݔ)′݂ , ]∞ + = ଶ௫(ଶ௫ିଶ)ିଶ௫²
మ(ଶିݔ2) = ଶ௫²ିସ௫

మ(ଶିݔ2) = ଶ௫(௫ିଶ)
మ(ଶିݔ2) > 0.Aini f est strictement  ↗ 

sur [2, + ∞[. 

2) a) Montrons que pour tout  ݊ ∈ ℕ, U௡ ≥ 2. 
  ­ Pour ݊ = 0, U଴ = 4 > 2. 

- Supposons que  U௡ ≥ 2 et montrons que U௡ାଵ ≥ 2. 
Si U௡ ≥ 2 alors ݂(U௡) ≥ ݂(2)  [ f ↗ ] ⟹ U௡ାଵ ≥ 2 (݂(2) = 2). 

D’où U௡ ≥ 2 pour tout  ݊ ∈ ℕ. 

b) U௡ାଵ − U௡ =  ݂(U௡) − U௡ = ୙౤
మ

ଶ୙౤ିଶ
− U୬ = ୙౤

మି୙౤(ଶ୙౤ିଶ)
ଶ୙౤ିଶ

= ି୙౤
మାଶ୙౤

ଶ୙౤ିଶ
 

    = ୙౤(ି୙౤ାଶ)
ଶ୙౤ିଶ

< 0 .Puisque U௡ ≥ 2 ∀ ݊ et par suite (U୬) est décroissante. 

c) (U୬) est décroissante est minorée par 2 donc converge vers un réel ℓ 
vérifiant : ݂(ℓ) = ℓ et ℓ ≥ 2. 

 ݂(ℓ) = ℓ signifie  ℓమ

ଶℓିଶ
= ℓ signifie ℓ(ିℓାଶ)

ଶℓିଶ
= 0 signifie ℓ = ℓ ݑ݋ 2 = 0 

 Comme  ℓ ≥ 2 alors ℓ = 2.   Conclusion : (U୬) converge vers 2. 



 
Exercice 4: (7 pts) 

1) a)  ൫1 − 2√3݅൯
ଶ

= 1 − 4√3݅ + ൫2√3݅൯
ଶ

= 1 − 4√3݅ − 12 = −11 − 4√3݅. 

b)  ݖଶ − ݖ + 3 + ݅√3 = 0. 

     ∆= 1 − 4൫3 +  ݅√3൯ = −11 − 4݅√3 = ൫1 − 2√3݅൯
ଶ

. 

    zଵ = ଵି൫ଵିଶ√ଷ௜൯
ଶ

= √3݅ , zଶ = ଵା൫ଵିଶ√ଷ௜൯
ଶ

= 1 − √3݅  

c) zଵ = √3݅ = √3݁
೔ഏ
మ     

    |zଶ| = |1 − √3݅ | = 2 . soit ߠ un argument de zଶ.  

    On a cos ߠ = ଵ
ଶ
 et sin ߠ = ି√ଷ

ଶ
   ce qui donne que ߠ ≡ − గ

ଷ
  et alors [ߨ2]

   zଶ = 2eି౟ಘ
య . 

2) a) ݖெ − ஺ݖ = √3 ݁௜ఏ − √3݁
೔ഏ
మ = √3 ൤ ݁௜ఏ − ݁

೔ഏ
మ ൨. 

   Rque :  
Soit ߙ et ߚ deux réels  

ࢻ࢏ࢋ                 − ࢼ࢏ࢋ = ݁
೔ഀ
మ ݁

೔ഀ
మ ݁

೔ഁ
మ ݁

ష೔ഁ
మ − ݁

೔ഁ
మ ݁

೔ഁ
మ ݁

೔ഀ
మ ݁

ష೔ഀ
మ = ݁௜ഀశഁ

మ ݁௜ഀషഁ
మ − ݁௜ഀశഁ

మ ݁ି௜ഀషഁ
మ  

               = ݁௜ഀశഁ
మ ൤݁௜ഀషഁ

మ − ݁ି௜ഀషഁ
మ ൨ = ૛࢏ ܖܑܛ ቀࢼିࢻ

૛
ቁ ࢻ࢏ࢋశࢼ

૛ . 

  

   On a alors ݖெ − ஺ݖ = √3 ቎2݅ sin ൬
ఏିഏ

మ
ଶ

൰ ݁
௜ቆ

ഇషഏ
మ

మ ቇ
቏ = 2√3݅ sin ቀఏ

ଶ
− గ

ସ
ቁ ݁௜ቀഇ

మାഏ
రቁ. 

AM = |ݖெ − |஺ݖ = ฬ2√3݅ sin ቀఏ
ଶ

− గ
ସ

ቁ ݁௜ቀഇ
మିഏ

రቁฬ = 2√3 ቚsin ቀఏ
ଶ

− గ
ସ

ቁቚ. 

Or గ
ଶ

< ߠ < ଷగ
ଶ

 ⟹గ
ସ

< ఏ
ଶ

< ଷగ
ସ

 ⟹ 0 < ఏ
ଶ

− గ
ସ

< గ
ଶ
 ⟹ sin ቀఏ

ଶ
− గ

ସ
ቁ > 0. 

 D’où  AM = 2√3 sin ቀఏ
ଶ

− గ
ସ

ቁ. 

b) OAM isocèle en A équivaut à   

      AM = OA ⇔ 2√3 sin ቀఏ
ଶ

− గ
ସ

ቁ = |஺ݖ| ⇔ 2√3 sin ቀఏ
ଶ

− గ
ସ

ቁ = √3 

     ⇔ sin ቀఏ
ଶ

− గ
ସ

ቁ = ଵ
ଶ
 ⇔ ఏ

ଶ
− గ

ସ
= గ

଺
+ , ߨ2݇ ݇ ∈ ℤ ou ఏ

ଶ
− గ

ସ
= ହగ

଺
+ , ߨ2݇ ݇ ∈ ℤ 

ߠ ⇔       = ହగ
ଵଶ

+ ݇ , ߨ4݇ ∈ ℤ ou = ଵଷగ
ଵଶ

+ ݇ , ߨ4݇ ∈ ℤ. 

      Or   గ
ଶ

< ߠ < ଷగ
ଶ

  alors ߠ ≡ ହగ
ଵଶ

 .[ߨ2]



3) a)  B’ est le symétrique de B par rapport à l’axe [O,ݑሬ⃗ ) alors ݖ஻ᇲ = ஻ݖ = 2݁
೔ഏ
య . 

    OB’NM soit un parallélogramme signifie ܱܤ′ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܯ   

     Signifie  2݁
೔ഏ
య = ேݖ − √3 ݁௜ఏ signifie ݖே = 2݁

೔ഏ
య + √3 ݁௜ఏ. 

b) On remarque que N est l’image du point M par la translation du  

     vecteur ܱܤ′ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ . Or     |z୑| = √3  et arg(z୑) ≡ et గ  [ߨ2]ߠ 
ଶ

< ߠ < ଷగ
ଶ

  donc M décrit  

le demi-cercle Γ de centre O , d’extrémités A et A’ qui ne contient pas H privés des 

points A et A’, où A’ et H sont les points d’affixes respectives  −√3݅ et √3 . 
Et par suite N décrit ݐை஻ᇲሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ (Γ). 

       
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fin 

  


